

# 路桥农商银行:数智金融打开“共富密码”

本报记者周丽丽/文 路桥农商银行供图

作为国家级“小微企业金融服务改革创新试验区”,台州的小微金融模式备受全国关注。身处新经济的变革浪潮,台州金融又一次走在前列。2021年8月31日,路桥区“红色数智金融助富工程”三年行动启动仪式举行,一场助力共同富裕的数字化金融改革迎来新的发展。

通过大脑数智增信3.6万户,增加家庭授信金额53.7亿元,比原总授信上升了17.5个百分点……作为全省首发“红色数智金融大脑”试点银行,路桥农商银行用数智金融开启了“共富密码”。



## 做“数字普惠助富”的探路者

——访路桥农商银行党委书记、董事长罗洋明

路桥农商银行作为路桥区“红色数智金融助富工程”试点银行,始终秉持“共富路上一个不能少”的原则,践行“让每一位老百姓都享有暖心、快办金融服务”的承诺。目前,路桥每10户家庭中有8.5户,每5家企业中有2家得到该行授信支持。

2021年开始,银行打造“红色数智金融大脑”,形成区、镇、村、家庭四个层级视图的小微助富目标指标体系。通过搭建专业化模型,他们把农房、村集体股权等全部计入资产范畴,将道德人品等软信息赋予信用贷款实际价值,在家庭基础额度之上实现系统的自动增信,同时推出“共富·兴村贷”“共富·家庭数贷”“共富·浙微贷”等共富系列贷款。

2022年,为全面推进共同富裕示范区建设,路桥农商银行落实金融共富式大走访,开展“百晓助富温暖行动”,携手政协、工商联、民政等走访低收入农户。带着共富感情走,关怀低收入家庭,了解金融服务和生产生活等需求,用标准化走访逐个村居推进,以温暖走访形成良好社会效应。

作为农村金融的主力军,路桥农商银行基于金融网格化管理,积极开展金融领域数字化改革创新,推动科技赋能。依托智能大数据平台,发挥基层金融触点多面广贴近客户的优势,加强数据采集、分析、应用,为客户提供更为准确、实时和贴心的服务。积极推进移动数字化线上平台,提供全方位移动化金融产品和服务的办理、营销、管理,直接把金融服务送到客户手中。

坚持数字赋能,依托台州综合金融服务平台以及自建的网格化管理平台,强化银企、银村对接功能,实现金融服务线上线下一体化,才能打造暖心快办的首选银行。数智金融,并不是简单地从线下转到线上,而是一种数字孪生的过程。作为全国民营金融先行区和台州小微金融改革创新试验区的主阵地,路桥农商银行以数智金融的应用深化小微金融改革,让更多的数据发挥出应有的价值,使其成为创富支撑。

为提高乡村振兴的金融供给质效,路桥农商银行将深入推进红色数智金融助富工程,以“百晓红企红村”金融“三服务”2.0为抓手,构建红色引领、数智增信、两标驱动、普惠助富的服务新格局,以金融担当助力全域共同富裕。紧扣当下经济形势,银行将继续扩增资金,降低利率保障地方金融需求,助力地方经济发展。

## >>> 数智金融推动农户创收创富

乡村田野也是金融服务的沃土。路桥区在全省首创“红色数智金融助富大脑”,金融活水正源源不断地流向田间地头,为农户提供有效的金融保障。

路桥路南街道司城村农民罗林德今年草莓种植规模扩大,盈利增收10万多元。谈到扩大生产的底气,他将这份力量归功于路桥农商银行给予的帮助。

“谁也没想到,银行比我都了解自身的经济状况。”罗林德说。去年,路桥农商银行通过数据分析,把家庭自建房和村集体股份变成他贷款额度,为他实现增贷30万元。正是这笔钱推动了老罗进一步创收创富。

这样的事情不只发生在老罗身上。路桥农商银行迭代全国首推的

融网格化管理系统,全省首发“红色数智金融助富大脑”,建构区、镇(街道)、村(居、社区)、家庭(党员)四个层面的“共同富裕标准视图”,实现基本信息立体展示、共富数据动态分析、金融需求精准感知。

通过整合政府多部门数据,路桥农商银行集成一平台四系统,以“数字化、专业化、精准化、敏捷化”打造“网格数智金融大脑”,推出“共富贷”等一系列产品,积极开展农村集体经济组织授信。同时,以“百晓红企红村”共富大走访活动为抓手,依托“红色数智金融助富大脑”下发“黄蓝绿工单”,精准推广共富系列贷款产品;坚持政银联动,充分发挥“党建+场景”作用,打通共富“神经末梢”。



路桥农商银行客户经理为种粮大户送上“数智金融”。

## >>> “数融通”破解初创科技企业融资难

凭借企业发展潜力,因而克智智能科技(浙江)有限公司拿到了路桥农商银行500万元贷款。这是负责人郑辉没想到的事。

“我们这款全自动清洗机器人,不仅能根据环境场景自动控制进行相关清洗作业,还比人工清洗节水50%以上。”郑辉说,去年,他们研发了一款机械臂作业的全自动清洗机器人,“机器人优势满满,唯一的缺点,就是研发耗时、烧钱,我们每年的研发投入就超过400万元。”



路桥农商银行客户经理走访奇勇农业机械有限公司,了解生产销售情况。

对于初创科技企业而言,这样的“缺点”是共同的痛点,缺少抵押物、贷款收益与所承担风险的错配让银行不愿轻易伸出橄榄枝。

为助力初创科技企业高质量发展,路桥农商银行探索以“数字+金融+科技”为切入点的数字金融“三链融合”,构建政银企多方联动的数字化科技金融服务体系,着力破解初创科技企业融资难、融资贵、融资慢等问题。

去年3月,一场盘活数据、量化“价值”的数智金融服务拉开帷幕。

“以前给初创科技企业‘评级’是头疼的事。”路桥农商银行党委委员、副行长吕祖辉说,如今他们却有了参考依据。“数融通”汇集了台州市信用信息共享平台、台州市公共数据平台以及相关部门、行业领域的海量数据,不仅能为企业信用全方位精准画像,还创新设立“创新积分”、科技属性评分卡,通过企业行业前瞻性、技术前瞻性、内生成长性等多个维度,以科学的评级模型,为精准适配投融资机构提供依据。

## 助企纾困点对点

## “贷”动小生意 服务大民生

破解融资难题,助力共同富裕,路桥出“实招”、亮“硬招”,依托全省首创的“红色数智金融助富大脑”,以家庭为基本单元,服务各类群体。

郑国连是土生土长的桐屿街道东明村人,在路桥中国日用品商城经营服务批发男装,早期通过数据分析,被划分为标黄家庭。在创业起步时,路桥农

商银行第一时间给予了10万元贷款。随着生意越做越红火,进货量加大导致资金一度吃紧。去年10月,银行通过数智大脑画像分析,以及共富金融专员走访,又给予了30万元“共富·家庭数贷”,解决其燃眉之急。

今年商城摊位重新招投标,郑国连抱着试试看的心态,通过扫“贷款码”提



路桥农商银行客户经理走访浙江亿利达风机有限公司。

## >>> 数智金融开启“便利融资”之门

作为民营经济的发源地,路桥的小微企业在此次新冠肺炎疫情中受损较大,不少小企业主面临创业以来的至暗时刻。

路桥农商银行为解决中小企业“融资难”问题,积极利用数字化转型成果,搭建政银合作“桥梁”,先后与人民银行台州中文、工商、人社、税务、海关、电力等多部门开展战略合作,通过“信息共享”实现小微企业融资的“线上化、智能化、普及化”,大大拓宽了小微企业的融资渠道,降低了融资难度。

“由于疫情,今年1至5月,工厂销量下降了30%。最困难的是,由于运输等问题,企业回款周期拉长,对资金的需求增加。多亏了路桥农商银行给我们增加授信贷款。”台州明辉微型电机有限公司负责人叶先德说,原本企业的授信额度50万元,如今增至300万元,“现在企业不仅能应对短暂的资金缺口,还能增添设备开发新产品。”

更让叶先德欣喜的是,银行新推出的贷款方式,不仅额度较一般银行更高,还能通过网上银行自主放款,在家动动手指,就能“秒贷”到500万元。

近些年来,路桥农商银行针对小微企业先后推出“小微续贷通”“浙里贷”“退税贷”“小微信保通”等信贷产品。部分产品还实现企业还贷“0周期”“0费用”“0门槛”。

疫情发生以来,路桥农商银行还推出助力稳住经济大盘“十大行动”,以金融供给“扩容”“增氧”,小微企业“续贷”“降本”等举措,支持小微企业渡过难关,恢复发展。短短14天里,银行对受疫情影响严重的企业(商户)实施名单管理,主动下调贷款利率,免收企业一切服务费和手续费,为47家企业减费降本32.2万元,为34家企业续贷12642.5万元,为13家外贸企业纾困“排忧解难”。这些举措让不少小微企业“暖心”回血。



路桥农商银行客户经理走访埃飞灵卫浴有限公司。



扫码查看更多内容